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процесі виконання творчих пізнавальних задач. Отже, пізнавальні уміння – це методологічні знання в дії. 

Методологічні знання і відповідні їм пізнавальні уміння формуються і реалізуються через застосування відповідних 

прийомів наукових методів пізнання і проявляються у виконанні відповідних розумових і практичних дій (операцій). 

Виходячи з аналізу літературних джерел, практичного досвіду, нам вдалося визначити  номенклатуру тих 

пізнавальних умінь і здібностей інтелектуально-методологічної сфери, які визначають продуктивність творчої 

навчально-пізнавальної діяльності й одночасно є її продуктом, а отже і об’єктом педагогічної оцінки.  Це уміння 

аналізувати і порівнювати; уміння синтезувати (об’єднувати) окремі частини в ціле; уміння застосовувати 

індукцію і дедукцію; уміння абстрагуватися; уміння систематизувати; уміння класифікувати; уміння пояснювати; 

уміння обґрунтовано доводити; уміння застосовувати мислений (уявний) експеримент; уміння застосовувати 

аналогію; уміння створювати і використовувати ідеальні моделі.  

Інший компонент предметної компетентності – це інтелектуально-евристична сфера, яка об’єднує в собі 

креативні якості і здібності особистості, які проявляються під час прогнозування розв’язку творчої задачі в умовах 

обмеженої інформації, пошуку стратегій, оригінальних підходів, методів розв’язання на основі домінування 

механізмів інтуїтивного мислення. Сюди відносяться: здатність генерувати ідеї і висувати гіпотези; здатність бачити 

протиріччя і формулювати проблему; здатність проявляти інтелектуальну ініціативу; асоціативність мислення; 

здатність переборювати інерцію мислення; незалежність судження; критичність мислення. 

Будь-яка навчальна діяльність є пізнанням, в тому розумінні, що пізнання – це здобування знань. З огляду на 

це, творча навчально-пізнавальна діяльність учнів – це діяльність, керована педагогом з допомогою відповідної 

системи засобів навчального впливу, спрямована на формулювання проблем і виконання творчих завдань; 

передбачає пошук і пояснення закономірних зв’язків та відношень спостережуваних фактів, явищ, процесів шляхом 

застосування прийомів наукових методів пізнання, у результаті чого учні відкривають для себе нові знання і активно 

оволодівають ними, знайомляться з методологією наукового пізнання, розвивають пізнавальні вміння і навички, 

формують пізнавальні мотиви та організаційні якості. 

Все сказане дає змогу констатувати, що шкільна природнича освіта володіє потужним дидактичним 

потенціалом формування методологічних знань. Методологічні знання є важливою дидактичною категорією, 

структурним компонентом предметної компетентності; інтегральним критерієм результативності природничої 

освіти. Існує тісний зв'язок методологічних знань з творчою навчально-пізнавальною діяльністю. Методологічні 

знання є засобом і продуктом творчої навально-пізнавальної діяльності, а творча навчально-пізнавальна діяльність є 

ефективним механізмом формування методологічних знань. Пріоритетність творчої функції навчання є необхідною 

дидактичною умовою формування методологічних знань у процесі вивчення природничих предметів у сучасній 

школі. Процес формування методологічних знань у вивченні природничих предметі є  актуальним об’єктом 

наукового дослідження на предмет обґрунтування і забезпечення сприятливих дидактичних умов його реалізації, 

методів, форм, засобів, технологій тощо.  
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Аналіз психолого-педагогічної та методичної літератури засвідчив важливість питань створення 

дидактичних умов формування в учнів інтересу до навчально-дослідницької діяльності, організації дослідницького 

підходу в навчанні, організації формування дослідницьких умінь у процесі розв’язування математичних задач, 

організації навчальної дослідницької діяльності з використанням педагогічних програмних засобів. 

Реалізація цієї мети можлива у збагаченні шкільного курсу математики таким навчальним матеріалом, який 

міг би забезпечити учню можливість активно долучатися до діяльності, у процесі якої в нього відбувалося б 

формування дослідницьких умінь. Таким матеріалом можуть стати задачі з параметрами. 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1392-2011-%D0%BF
https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-ukrainska-shkola
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Використання математичних (педагогічних) програмних засобів (ППЗ) передбачено програмою з 

математики. Для розв’язування задач з параметрами використаємо ППЗ GRAN1, який призначений для графічного 

аналізу функцій. Застосування цієї програми на уроках математики при розв’язуванні задач з параметрами дозволяє 

розв’язувати задачі графічним методом або ж частково слугувати при розв’язуванні аналітичним методом [1].  

Розглянемо один з графічних методів розв’язування задач з параметрами. Найчастіше графічно розв’язують ті 

задачі, де потрібно знайти кількість розв’язків. 

Алгоритм графічного методу: 

1. Знайти область допустимих значень невідомого та параметрів, що входять до рівняння. 

2. Виразити параметр як функцію від невідомого:. 

3. В системі координат 𝑥0𝑎 побудувати графік функції 𝑎 = 𝑓(𝑥) для тих значень х, які входять в область 

визначення рівняння. 

4. Знайти точки перетину прямої 𝑎 = 𝑐 з графіком 𝑎 = 𝑓(𝑥). 

Можливі випадки: 

1) пряма 𝑎 = 𝑐 не перетинає графік функції. При цьому значення  a рівняння розв’язків не має. 

2) пряма 𝑎 = 𝑐 перетинає графік функції 𝑎 = 𝑓(𝑥). Визначити абсциси точок перетину (для цього достатньо 

розв’язати рівняння 𝑎 = 𝑓(𝑥) відносно x). 

5. Записати відповідь. 

6. Записати відповідь [2]. 

Процес розв’язування задач з параметрами за допомогою GRAN1 можна представити теж у вигляді 

алгоритму: 

1. Вибравши тип функціональної залежності у вікні «Список об’єктів» або «явне задання», або «неявне задання» 

(вважаючи, що y є параметром) і скориставшись послугою «Об’єкт» – «Створити» (або натиснувши 

функціональну клавішу «f+»), ввести потрібний вираз залежності та побудувати графік утвореної функції за 

допомогою послуги «Графік» – «Побудувати» (або за допомогою відповідної функціональної клавіші 

вертикального меню). 

2.  Побудувати серію графіків функцій виду а = с (де с = const) для одержання висновків. 

3. Записати відповідь.  

Розглянемо більш докладно цей процес на прикладі. 

При якому найменшому цілому значенні параметра а рівняння |𝑥2 + 3𝑥 + 8| = 2𝑎 − 3 має розв’язки [3].  

Перепишемо дане рівняння у вигляді 𝑎 =
|𝑥2+3𝑥+8|+3

2
. Вибравши у списку об’єктів тип функціональної 

залежності «Явне задання» (вважаючи, що у виступає параметром а) і скориставшись послугою «Об’єкт» – 

«Створити» у вікні ввести вираз залежності 𝑦(𝑥) = (𝐴𝐵𝑆(𝑥^2 + 3 ∗ 𝑥 + 8) + 3)/2. Побудувати графік. 

 

 
Проводимо прямі 𝑎 = 𝑐, де с – const. Рівняння матиме розв’язки, при а, починаючи від вершини параболи 

до нескінченності. Отже, найменше ціле значення 𝑎 = 5 (у виступає параметром а). 

Таким чином, використання програми GRAN1 дозволяє учням розв’язувати задачі з параметрами 

графічним методом, не маючи великої вправності у побудові графіків функцій та залучати до розв’язування всіх 

учнів не залежно від їхньої математичної підготовки. 
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Пізнавальна діяльність дітей старшого дошкільного віку  є одним з питань, яке зафіксоване в  Базовому 

компоненті дошкільної освіти в Україні (нова редакція),  Законі України «Про дошкільну освіту», Державній 

національній програмі «Освіта. Україна XXI століття». 

Пізнавальна активність дошкільників є однією з найактуальніших у теорії психологічної та педагогічної 

науки та у практиці  закладів дошкільної освіти, оскільки активність є необхідною умовою формування розумових 

якостей дітей-дошкільників, їх самостійності, ініціативності, творчості. 

Нині існує нагальна проблема: сучасні діти виявляють низький пізнавальний інтерес до навчання. Їх все 

важче зацікавити, залучити до навчально-виховного процесу, вони не проявляють ініціативу у здобутті знань, 

намагаються пасивно сприймати інформацію, механічно її запам’ятовувати.   Педагоги в свою чергу дотримуються 

усталених методик навчання і виховання. Це спричиняє протиріччя: застарілі методи, прийоми проти сучасності. 

Тому на даному етапі педагоги і психологи намагаються вирішити це питання.  

На основі аналізу й узагальнення інформації з досліджуваної проблеми було уточнено сутність понять 

пізнавальна активність старших дошкільників − потреба в пізнавальній діяльності, прояву інтересу до довкілля, 

самої себе, активному сприйнятті предметів, об’єктів, людей, яка приноситиме їм задоволення; як здатність 

цікавитися невідомим,  виявляти готовність до розв’язання проблемних ситуацій; здійснювати елементарні 

мислительні дії (аналізувати, порівнювати, узагальнювати, синтезувати); володіти початковими формами 

дослідництва, експериментування та винахідництва; радіти від власних відкриттів, прагнути отримувати результат 

власними силами, реалізуючи свої можливості, здібності [3, с. 209].  

Важливість певного періоду життя дитини для розвитку у неї стійкого пізнавального інтересу до надбання 

знань у своїх педагогічних поглядах  обгрунтовував В.П. Вахтерів.  При правильній організації навчання і виховання 

дитина здатна не тільки досягти головну мету освіти  ̶  самоосвіту, але і до виникнення власного незалежного 

погляду на процеси, що відбуваються навколо і сприяють у кінцевому підсумку формуванню власної стратегії 

підпорядкованої стійкої пізнавальної потреби [2, с. 128].  

У вітчизняній та зарубіжній психолого-педагогічній літературі неабияка увага 

приділяється проблемі активізації навчання. Однак у ній не пояснюються причини помітного зниження активності 

пізнання в дошкільнят, яке спостерігається нині, відсутні методичні розробки, спрямовані на подолання 

інтелектуальної пасивності 5-6-річних [1, с. 13].  

Для підвищення пізнавальної активності  дошкільників слід використовувати на занятті такі засоби: 

винахідницькі завдання (сприяють розвитку логічного мислення, робити висновки і синтезувати нову інформацію); 

ТНЗ (стимулюють активність дітей, зацікавлюють, створюючи віртуальну реальність), експерименти (надають змогу 

активно взаємодіяти з предметами, краще запам’ятовувати, викликають інтерес), зміну приміщень (перебування у 

новому середовищі формує у дітей настанову на дещо захоплююче, що сприяє пізнавальній активності), гру 

(забезпечує розвиток творчого мислення, логіки), природні матеріали (з метою унаочнення словесної подачі 

інформації), самонавчальні засоби М. Монтессорі (для реалізації природних здібностей), міжпредметні зв’язки (ціль 

– пробудження інтересу до заняття), заохочувальні бонуси (такий спосіб винагороди для дитини дає поштовх до 

продуктивнішої праці на занятті як розумової, так і трудової, художньої тощо). 

Такі засоби мають високу педагогічну цінність, адже сприяють виникненню  інтересу у дітей. Саме це є 

важливим питанням у навчально-виховному процесі, тому що нині педагоги перебувають у пошуку інструментів, 

використовуючи які можна забезпечити ефективніше сприйняття дошкільниками інформації [4, с. 286].  

Засоби пізнавальної активності мають бути новими, невідомими. Невизначеність вимагає виконання 

різноманітних пізнавальних дій, що забезпечують ширше, повніше обстеження об’єкта. Також мають бути 

складними. Чим складніший і загадковіший предмет, тим більше в дитини наявні різні для сприймання деталі [5, с. 

15].  

Отже, важливо, щоб педагог був ознайомлений із причинами зниження рівня пізнавальної  активності, і у 

процесі своєї роботи навчився використовувати засоби оптимізації пізнавальної активності, враховуючи 

індивідуальні особливості кожного, їх нахили, уподобання. Необхідно прагнути захопити дітей  матеріалом, що буде 

викладено на занятті. Для цього слід ретельно готуватися, підбирати методи та прийоми з метою стимулювання 

пізнавальної діяльності старших дошкільників.  
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